

# 近萬華人來港 同慶祭祀大典

## 孔子學會華僑總會等主辦 供奉23,800姓氏祖先

香港文匯報訊 昨日清明節，近萬名華人從兩岸四地、新加坡和馬來西亞等地齊聚香港，參加「中華民族萬姓祖先祭祀大典」。這場盛大祭祖大典，由中華孔子學會、香港華人華僑總會、中華文化教育學會（台灣）、澳門歸僑總會、澳大利亞中國和平統一促進會等主辦。祭祀大典供奉中華民族23,800位姓氏祖先，全面體現「全球華人，萬姓同源，祭祀祖先，共創和諧」主旨。



▲祭祀大典供奉中華民族23,800位姓氏祖先。中新社



▲清明節萬華人祭祖大典由中華孔子學會、香港華人華僑總會、中華文化教育學會(台灣)、澳門歸僑總會、澳大利亞中國和平統一促進會等主辦。中新社

### 亞洲博覽館舉行

據中新社報道，昨早9時，香港亞洲國際博覽館裡，面積約兩個足球場大的展廳，坐滿從四面八方前來祭祖的民眾——有白髮蒼蒼的老人，有神采奕奕的年輕人，也有活潑可愛的小朋友。他們大都穿深色長袍，戴金色圍領。

面向觀眾席中央是紅毯鋪出的大舞台，舞台正中祭祀桌上供奉三皇五帝、孔子等聖賢和姓氏祖先牌位。牌位前

面與各地傳統一樣，擺滿水果、五穀等祭品。祭祀桌旁有一支由傳統樂器組成的樂隊，用琵琶、古箏等演奏祭祀配樂。祭祀桌前左右兩邊，分別立有鼓和鐘，與寺廟常見「西鼓東鐘」對應。

### 模仿古祭祀禮儀

祭祀大典模仿古代祭祀禮儀，有「監理官」、「陪祭官」和「主祭官」。「主祭官」穿傳統唐裝，在戴着古式紅帽子、穿大長袍的陪祭官引導下，面向祭祀桌

淨手、上香、叩首、敬酒、出謝禮，並帶領全場萬名華人向祖先牌位鞠躬。

祭祀儀式持續1小時，間或伴有祭祀音樂、鐘鼓和鳴。儀式圓滿結束後，香港佛教僧團長老帶領華人上香，祈求風調雨順、國泰民安。

### 暢懷長老講孝道

暢懷長老致辭時表示，參與祭祖華人來自世界各地，「因緣祭祖」。清明祭祖是中華民族古老傳統，根本意義在於

教人不忘根本，飲水思源。祭祖最重要的是——「孝」的教育，「百善孝為先」，「長記祭祀祖先，必不會忘記父母」，因此祭祖不是迷信，而是中國老祖宗提倡孝道的教育活動。

### 息災法會連日辦

據了解，「祭祖萬姓祖先祭祀大典」除了祭祀活動外，尚有為期3日「祭祖護世息災念佛念法會」，由佛教法師帶領民眾繫念講道。

# 國際義工年十周年發布約章

香港文匯報訊 「國際義工年十周年」閉幕禮日前舉行，會上發布《香港義工約章》。當日立法會主席曾鈺成應邀主禮。他說：「我相信《香港義工約章》的發布，不單宣揚義務工作價值，更標誌着「行義」精神繼續往來，香港義務工作發展邁向新一頁。」

近年香港義務工作發展蓬勃，據義務工作發展局（義工局）調查顯示，2009年全港36%市民參與有組織義務工作，與2001年22%相比增加14個百分點。義工服務時數由每年34.8小時倍增至87.4小時，令人鼓舞，相信義務工作參與率將不斷增長。

### 義工局訂約章闡明精神

隨著更多市民熱心參與義務工作，義工局除了積極宣揚義工文化外，更致力促進各界義工、機構及團體提供優質和更具成效義工服務，進一步推動義務工作發展。因應「聯合國2011國際義工年十周年」，義工局訂立《香港義工約章》闡明義務工作精神和價值、良好服務準則，以及有利義工服務環境。

為方便義工及運用義工機構及團體獲取《香港義工約章》，義工局3月中推出《香港義工約章》應用程式，並在香港數碼電台支持下，由顏顯武及Karen Au聲音演繹約章內容。

### 最佳青年行義計劃頒獎

同日啟發青年義工創意的「十大青年行義計劃」頒獎禮，在「國際義工年十周年」閉幕禮上舉行。3個獲選為「最佳青年行義計劃」，分別是以專業及愛心構建東埔寨幼童學校的IDEA計劃籌委會推行的「IDEA Project」，香港大學學生策劃及推行的「香港大學四川重建項目」及香港金鐘青年獅子會宣揚濶藥禍害的「禁毒義勇軍服務計劃」。香港金鐘青年獅子會「禁毒義勇軍服務計劃」並獲選為「網上最受歡迎青年行義計劃」獎。

# 滬港青年交促會換屆就職

香港文匯報訊（記者 陳巧顏）滬港青年交流促進會第二屆理事會就職典禮，日前假柴灣青年廣場隆重舉行。該會創會及榮譽會長姚祖輝、會長范駿華、主席高鼎國、副會長盧繼祥、副主席江山陪同上海青年聯合會秘書長栗芳、中聯辦青年工作部處長劉鎮中、上海市青聯常委張德安、香港青聯主席葉振都、香港青年交流促進會主席徐小龍主禮。會上同時舉行「滬港明日同學會良師益友計劃啟動禮」。



▲滬港青年交流促進會第二屆理事會就職，實主留影。香港文匯報記者彭子文攝

姚祖輝介紹指過去兩年，該會舉辦「中國2010年上海世博會香港地區志願者」、「香港大學生世博體驗團」、「全國青少年世博體驗團——啟智未來在世博」、「滬港澳青年經濟發展論壇」及「滬港明日領袖實習計劃」等一系列活動，拉近滬港距離，尤其是透過世博會，使一眾香港青年切實投身國家盛事，加深民族自豪感。

### 姚祖輝：培養明日領袖

他續說，該會品牌活動「滬港明日領袖實習計劃」，每年安排大學生到上海實習，並透過國情講座、當地家庭探訪、民工子弟等活動，協助參加者全方位了解祖國一日千里的發展，受兩地社會廣大好評。他承諾該會將繼續努力，為滬港兩地培養更多明日領袖。

### 高鼎國：新屆定齊奮鬥

高鼎國表示，未來一年新一屆理事會

定攜手奮鬥，繼續發揚滬港會精神，開拓更多品牌活動，進一步推動滬港青年交流合作，服務兩地經濟、社會發展，為香港、上海作出更大貢獻。

他透露，今年1月，滬港兩地政府聯手推出9個範疇28項合作措施，包括商貿、金融服務、文化創意和體育、專業人才交流合作、教育、社區民間交流等，體現錯位發展、優勢互補這思維。他呼籲年輕人把握機會多了解國情，積極參與兩地事務發展。

### 栗芳回顧合作輝煌成就

栗芳回顧指，滬港交流合作有很多輝煌成就，讚揚滬港青年交流促進會有非常務實的工作風氣，成立以來取得非常好的成績，獲社會各界認同。她相信滬港青年交流促進會第二屆理事會定會和



▲就職禮假柴灣青年廣場隆重舉行。香港文匯報記者彭子文攝

上海青年聯合會，一如既往地支持深化鞏固創新發展主題，共同為兩地青年發展、社會交流和經濟進步作出更大貢獻。

滬港青年交流促進會第二屆理事會成員包括：主席高鼎國，常務副主席楊海燕，副主席江山、林孝賢、陳樂、岑亦莊、李可莊、廖偉麟、王紹基、周紹榮、蘇文駿、顧紅、黃樹珊、楊鼎立、陳浩華、陳建宏，秘書長楊鼎恩等。

員包括：主席高鼎國，常務副主席楊海燕，副主席江山、林孝賢、陳樂、岑亦莊、李可莊、廖偉麟、王紹基、周紹榮、蘇文駿、顧紅、黃樹珊、楊鼎立、陳浩華、陳建宏，秘書長楊鼎恩等。

# 潮州商會清明公祭



▲許學之帶領一行70多人，帶備祭品到和合石潮州墳場，再到沙嶺邊境禁區潮州墳場進行清明公祭。

香港文匯報訊 香港潮州商會4月2日舉行每年一度慎終追遠清明公祭活動，紀念香港潮籍先友，透過掃墓和敦親睦族倡導行孝。當日天色放晴，會長陳幼南、永遠名譽會長許學之帶領一行70多人，帶備祭品到和合石潮州墳場，再到沙嶺邊境禁區潮州墳場進行清明公祭，向先人表示敬意。

### 陳幼南主持上香 獻花獻茶獻酒

公祭儀式由陳幼南主持，副會長張成雄，常董劉宗明、陳捷貴，會董馬照祥、胡澤文、馬僑生、趙錦章陪祭，先後在兩個墳場上香、獻鮮花、獻寶帛、獻茶、獻酒，全體全人恭敬向公墓三鞠躬而後完成儀式。而一位年過90歲的鄉親，每年不辭勞苦遠道而來，令人感動。

出席省墓的尚有：董喜隆、張成偉、姚石平、吳群雄、陳金城、劉英慈、蔡春華、許揚奮、林閣、朱炎榮、林楓林、林強、王小暉、蔡平、李嘉偉、劉素清、利素勤、尹智群、李東、陳少華、李偉清、陳黛藍等。

# 廠商會接待滇僑務辦



▲李秀恒(中)致送紀念品予張新明(左四)。

香港文匯報訊（記者 沈清麗）香港中華廠商聯合會副會長李秀恒，日前主持接待雲南省僑務辦副主任張新明率領的一行4人代表團。雙方就滇港兩地經貿合作事宜交換意見。

### 張新明：滇資源甚豐富

張新明於會上表示，該省資源十分豐富，自「中國—東盟」自由貿易區建成，為雲南帶來巨大機遇，可發展領域非常廣泛。

「第十屆東盟華商投資西南項目推介會暨亞華商論壇」將於6月在昆明市舉行，為經濟科技交流合作搭建重要平台。他指同期會舉行「第二十屆中國昆明進出口商品交易會」，屆時將雲集多個國家及地區企業家，亦

### 李秀恒盼發揮橋樑作用

李秀恒介紹廠商會各服務，包括展覽、品牌推廣、市場推廣、秘書、保險、檢測服務等。他稱雲南省具備良好發展條件，定能吸引不同企業到當地投資，廠商會亦可發揮橋樑作用，鼓勵會員到該市考察投資環境。他希望日後能與雲南省僑務辦繼續保持緊密聯繫，為兩地經貿發展作貢獻。

代表團團員尚包括雲南省僑務辦經科處處長樊心紅，昆明華文學校副校長金海，雲南省僑務辦經科處科長梁莎。廠商會出席接待者尚有常務會董史立德、會董馮彥、鄧錦添及名譽會董曹金霖等。

# 新造同鄉會理監事就職聯歡



▲新造同鄉會聯歡敬老實主合照。

香港文匯報訊（記者 沈清麗）香港新造同鄉會日前舉行「第十三屆理監事就職典禮及壬辰年新春聯歡敬老宴會」。番禺區常委簡賜波、徐柳，副區長林偉長、龔漢坤，新造鎮鎮委書記張冬梅、鎮長石偉文等家鄉領導，以及各界賢達、該會首長、在港鄉賢等約300人出席。黎澤基出任新一屆會長，表示定當不負重望，帶領該會積極發展會務。

黎澤基致辭時表示，該會歷經20多個春秋，一直秉承「愛國愛港」宗旨，為家鄉建設貢獻力量、為家鄉人民謀福祉，促進家鄉與香港良好溝通和往來。

### 黎澤基鼓勵年輕人加入

回顧過去一年，黎澤基指，家鄉政府成功應對複雜國際環境，經濟成績突出，令在港鄉親倍感驕傲。在新一年，家鄉面臨難得的發展機遇，該會將一如既往凝聚在港鄉親，支持家鄉建設，主動履行職責，積極發揮作用，保證完成任務。同時他鼓勵更多年輕力量加入該會，注入新活力。

### 張冬梅林偉長致辭祝賀

家鄉領導張冬梅、林偉長先後致辭，祝賀新一屆理監事就職，並高度讚揚該會過去為家鄉經濟、社會發展作出的貢獻。他們又介紹新造鎮、番禺區發展新動向，指近年來家鄉及周邊地區正受惠於「打造大學城、建設科技創新城」政策，面臨發展機遇，形勢大好，希望鄉賢「同心同德，為家鄉添彩華章」。

典禮上，番禺區新造鎮政府及小谷圍街道辦事處，分別向該會致送10萬元會務經費。出席嘉賓尚包括廣州大學城管委會常務副主任崔穎、霍育興，副主任蔡承遠，小谷圍街道辦事處主任何錫等。賓主歡聚暢敘鄉誼，席間抽獎助興，場面熱鬧。

新一屆理監事成員包括會長黎澤基，副會長霍焯、邵錦華、黎九、黎錫昌、梁深泉，理事長黎沃紅，監事長林啟成，副監事長黎聚福，秘書長黎敬添等。

# 救世軍專題講座倡「遊樂」



▲資深遊戲治療師劉雪霞勸家長先讓孩子放學後玩一會。

香港文匯報訊 救世軍日前舉行「快樂·兒動城堡」成果發布會暨「勤有功·戲無益」專題講座，呼籲家長重視「遊樂」力量，不要只顧子女學業成績而忽略「遊樂」在成長階段的重要性。會上參與者分享計劃如何連結社區各界，一起透過「遊樂」打破隔膜，發揮「遊樂」在家庭及社區的功效。

### 遊戲治療師劉雪霞講解

會上除了義工和家庭分享經驗外，又邀請資深遊戲治療師劉雪霞提供專業意見，加深社區人士對「遊樂」的正面了解。救世軍竹園綜合服務竹園青少年中心獲得社區投資共享基金資助，於2009年2月起，推行一項為期3年的「快樂·兒動城堡」計劃。計劃現已圓滿結束，成功連繫地區長者、婦女、青年甚至兒童參與計劃，成為「喜動員」，到社區或個別家庭推廣「照顧」和「遊樂」概念，透過「遊樂」打破親子間、兄弟姊妹間、以及鄰里間隔膜，築起一幢又一幢快樂「城堡」，讓喜悅瀰漫在社區每個角落。